
Impacts Socio-Economiques 
du COVID-19 au Burkina Faso
Résultats d'une enquête téléphonique à haute fréquence auprès des ménages

Deuxième passage

6 Octobre  2020 



Contexte

• La Covid-19 - une maladie respiratoire 
causée par un nouveau coronavirus - qui 
a été détecté à Wuhan, en Chine en 
décembre 2019, est devenu une 
pandémie début mars 2020, affectant les 
sociétés et l'économie à l'échelle 
mondiale.

• Le Burkina Faso a confirmé le premier 
patient le 9 mars 2020.

• Au 5 Octobre 2020, le pays comptait un 
total de 2184 cas confirmés.

• Heureusement, le pays n'a connu que 59 
décès et 1420 patients guéris, en 
conséquence, au 5 Octobre 2020, il y 
avait 705 cas actifs. 

Source: https://burkinafaso.opendataforafrica.org/covid-19?lang=fr
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Objectifs de l'enquête téléphonique à haute 
fréquence auprès des ménages

• Surveiller les impacts socio-économiques de la pandémie de COVID-19 
en mettant l'accent sur les revenus, l'emploi, la santé, l'éducation, la 
sécurité alimentaire, les mesures d’ajustements et d’accompagnement, 
y compris les filets sociaux.

• Le questionnaire de l'enquête a été conçu pour être spécifique au 
Burkina Faso, mais en tenant compte de la nécessite de faire des 
comparaisons internationales étant donné que la Banque mondiale a 
lancé des initiatives similaires dans plusieurs pays du monde.

• La BM a travaillé conjointement avec l' Institut National de la Statistique 
et de la démographie (INSD) pour la conception et la mise en œuvre de 
cette enquête.



Objectifs de l'enquête téléphonique à haute 
fréquence auprès des ménages

• La collecte des données pour le 1er round a eu lieu entre le 9 Juin et le 
1er Juillet 2020.

• La collecte des données pour le 1er round (qui fait l’objet de cette 
présentation) a eu lieu entre le 20 Juillet et le 14 Août 2020.

• Pour ce deuxième passage, le questionnaire reprend deux modules clefs 
qui ont déjà été administrés au premier passage à savoir, l'accès aux 
médicaments, aliments de base et services de santé, et l’emploi et les 
revenus. 

• Quatre nouveaux modules sont ajoutés, couvrant les thèmes suivants: la 
sécurité alimentaire, les chocs, la fragilité, les conflits et la violence.



Principaux résultats

• Au cours des 7 derniers jours, un ménage sur cinq n’a pas été en mesure d’accéder aux 
aliments de base;

• Par rapport au premier passage, on note une réduction du pourcentage des élèves qui restent 
intellectuellement actifs grâce aux programmes TV et radios; 

• Malgré la Covid-19, il n'y a pas eu de perturbation majeure dans la fourniture des services de 
santé;

• Il y a un sérieux problème de ciblage des transferts du gouvernement. 70,8 pourcent des 
bénéficiaires sont non-pauvres. 

• En cette période de la pandémie du Covid-19, beaucoup de ménages (surtout les pauvres 
ruraux) n’arrivent pas à satisfaire leurs besoins alimentaires.  

• Six ménages sur dix déclarent avoir été affecté par un choc négatif. Dans un contexte marqué 
par une limitation du système de protection sociale, la plupart des ménages subissent sans 
rien faire (26,5%).

• Seul un ménage sur quatre (24,3%) pense que l’Etat répond suffisamment à leurs besoins en 
sécurité. 



L’enquête
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Méthodologie
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Approache

Une enquête téléphonique utilisant un sous-échantillon des 
numéros de téléphone valides des ménages (6877 ménages sur 
7010 ont des numéros de téléphone valides) recueillis dans le cadre 
de l'Enquête harmonisée sur les conditions de vie des ménages 
(EHCVM) conduite en 2018/19.  

Taille de l'échantillon 

Pour tenir compte des non-réponses et de l'attrition, 2 500 ménages 
ont été sélectionnés parmi lesquels 2 062 ont été contactés; et 
l'enquête a été complétée avec succès pour 1 968 ménages qui ont 
été entièrement interviewés lors de la première série d'entretiens 
(soit un taux de réponse de 82,5%).

Couverture National, Ouagadougou, other urban, and rural areas. 

Période de collecte des 
données (2ème Passage)

20 Juillet et le 14 Août 2020 (deuxième des 12 séries de collecte de 
données)



La distribution de l'échantillon de l'enquête téléphonique à haute 
fréquence (HFPS)   est similaire à celle de l'enquête harmonisée sur les 
conditions de vie des ménages (EHCVM).

Distribution selon le lieu de 
résidence

Distribution selon le genre du 
chef de ménage
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Distribution selon le statut 
de pauvreté
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Plan de mise en œuvre

Situation de base (Passage 1)

9 Juin au 1er Juillet 2020 

Suivi (Passage 2)

Juillet-Aout 2020 

Suivi (Passages 3,4,…,12)

Mensuel jusqu’à Mai 2020
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Accès aux 
aliments de 
base et aux 
services sociaux
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Environ 1 ménage sur 4 déclare qu'à un moment donné au cours 
de la covid-19, il n'a pas pu accéder aux aliments de base

“Depuis le 16 Mars 2020 (1er passage) la semaine dernière (2eme passage), votre ménage a-t-il pu acheter les 
aliments de base?” (proportion qui disent non)

Compte tenu des habitudes de consommation, les aliments de base considérés pour cette étude sont:
• Pour Ouagadougou: riz importé / maïs en grain / farine de maïs
• Pour les autres zones urbaines: Maïs en grain / Riz importé / Riz local
• Pour les zones rurales: Maïs en grain / Sorgho / Mil
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L'indisponibilité des aliments de base est surtout 
due au maїs, au sorgho, au riz local et au mil

“La semaine dernière, votre ménage a-t-il pu acheter les aliments de base?”
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Les problèmes liés à la limitation des moyens de transport et les restrictions 
pour aller à l’extérieur sont les principales raisons pour lesquelles certains 
ménages ont du mal à accéder aux aliments de base. 

Pourquoi votre ménage n'a-t-il  pas pu acheter l’aliment de base? 
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Environ un élève sur quatre (21,5%) ne s’est livré à aucune 
activité éducative. Ce taux est en nette augmentation par 
rapport au résultat du premier passage (12,4%). 

Quels types d’activités éducatives ces enfants qui étaient scolarises ont-ils pratiqué?
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Seul 1 élève sur 4 est en contact avec son 
enseignant; par rapport au premier passage, on 
note un net recul de l’utilisation des TIC
Proportion d'élèves qui restent en contact avec 

leur enseignant
Malgré un besoin de distanciation sociale, la 

plupart maintiennent un contact physique avec 
l’enseignant; 
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Malgré la COVID-19, la plupart des ménages (54,2%) ont 
déclaré pouvoir acheter des médicaments en pharmacie en cas 
de besoin 

“La semaine derniere, votre ménage a-t-il pu acheter de médicaments (modernes et traditionnels)? ”
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Environ 1 ménages sur 2 a déclaré avoir eu besoin de 
services de santé, principalement à cause du paludisme / de 
la fièvre

Proportion de ménages ayant eu 
besoin de services de santé

Principales raisons de la recherche des 
soins de santé 
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La grande majorité de ceux qui ont eu besoin des soins de 
santé ont pu se faire soigner, signe qu'il n'y a pas eu de 
perturbation majeure dans la fourniture des services de santé.

Remarque: le questionnaire n'est pas très clair, le traitement pourrait donc inclure un «traitement traditionnel» et / ou un 
«auto-traitement»
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Au cours du second passage, l'accessibilité financière 
représente la plus grande contrainte, en particulier pour 
les pauvres
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Pour quelle raison vous ou le membre du ménage n'avez pas pu accéder à un traitement médical?



La semaine dernière, 1 ménage sur 4 a eu besoin d'un service 
financier; et le service était facilement disponible

Proportion de ménages ayant eu 
besoin d'utiliser un service financier

Proportion qui a pu effectuer la ou les 
opérations souhaitées
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Emplois et 
revenus

21



On note une nette augmentation de la proportion 
de personnes qui ont un emploi. 
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Le message sur la relance économique est nuancé 
par une évolution en demi teinte des revenus des 
entreprises non-agricoles. 
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Par rapport à [DERNIER MOIS], comment est le revenu des ventes commerciales? 



Pour ceux dont les revenus ont baissé, ceci est due à 
l’absence de clients et la fermeture saisonnière. 

Pourquoi les revenus des ventes de l'entreprise ont-ils été inférieurs à ceux du [DERNIER_MOIS] ?
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La majorité des agriculteurs ont des sérieuses 
contraintes, surtout l’absence de pluie et d’intrants
Proportion ayant des problèmes dans leur 
activité agricole

Raisons pour n'avoir pas pu effectuer les 
activités normales à l'exploitation agricole
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16,4% des ménages ont reçu des transferts de fonds de la 
famille/amis, et pour la plupart (54,1%), le montant est resté le 
même par rapport au mois précèdent. 
Proportion de ménages ayant reçu des 
transferts de fonds de leur famille / amis

Evolution des transferts venant de la 
famille / amis
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5,6% des ménages ont reçu des transferts de fonds venant 
d’un organisme, et pour la plupart (57,7%), le montant reçu est 
resté le même. 
Proportion de ménages ayant reçu des 
transferts de fonds d’un organisme

Evolution des transferts venant d’un 
organisme
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Les donateurs les plus importants sont: le gouvernement, les 
ONG internationales et les ONG locales. Ces trois comptent 
pour 91,4% des transferts issues des organismes. 
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Quelle a été la principale source de ces aides? 

Gouvernement Organisation communautaire ONG Organisation internationale Organes religieux Autre



Il y a un sérieux problème de ciblage des transferts 
du gouvernement. Trois sur quatre (70,8%) 
bénéficiaires sont non-pauvres. 
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Sécurité 
Alimentaire

30



Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres
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Vous-même ou d’autres membres de votre ménage avez été inquiet(s) de ne pas avoir suffisamment de 
nourriture par manque d’argent ou d’autres ressources?



Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Vous-même ou d’autres membres de votre ménage n’avez pas pu manger une nourriture saine et nutritive par 
manque d’argent ou d’autres ressources?

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

Ouagadougou Autre urbain Rural Non-pauvre Pauvre

Milieu de résidence Statut de pauvreté Total



Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Vous-même ou d’autres membres de votre ménage avez mangé une nourriture peu variée par manque d’argent 
ou d’autres ressources? ?
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Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Vous-même ou d’autres membres de votre ménage avez dû sauter un repas parce que vous n’aviez pas assez 
d’argent ou d’autres ressources pour vous procurer à manger?

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

Ouagadougou Autre urbain Rural Non-pauvre Pauvre

Milieu de résidence Statut de pauvreté Total



Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Y-a-t-il eu des moments lors desquels vous-même ou d’autres membres de votre ménage avez mangé moins que 
ce que vous pensiez que vous auriez dû manger à cause d’un manque d’argent ou d’autres ressources?
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Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Votre ménage n’avait plus de nourriture parce qu’il n’y avait pas assez d’argent ou d’autres ressources? ?
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Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Vous-même ou d’autres membres de votre ménage avez eu faim mais vous n’avez pas mangé parce qu’il n’y avait 
pas assez d’argent ou d’autres ressources pour vous procurer à manger?
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Quelle que soit la façon dont elle est mesurée, 
l’insécurité alimentaire est plus prononcée en 
milieu rural et parmi les pauvres

Vous-même ou d’autres membres de votre ménage avez passé toute une journée sans manger par manque 
d’argent ou d’autres ressources?
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Le manque d’argent ou d’autres ressources sont à 
l’origine des difficultés d’avoir une alimentation 
satisfaisante

64.0

57.2

53.0

40.6

31.1

21.6

21.5

11.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

Inquiétudes

Difficulté pour manger variété

Difficulté pour manger sain

Manger moins

Sauter un repas

Faim mais pas manger

Aucune nourriture

Une journée sans manger



Chocks
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L’incidence des chocs est très élevée, avec six 
ménages sur dix (61,2%) qui déclarent avoir été 
affecté par un choc négatif 
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La plupart des ménages subissent ses chocs 
sans rien faire (26,5%). 
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Conflits et 
Sécurité
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La majorité des ménages Burkinabè estiment 
qu’ils vivent dans une localité où le niveau de 
sécurité est élevé ou très élevé
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Niveau global de sécurité physique dans votre localité

Très bas Bas Neutre Elevé Très élevé



Une proportion non-négligeable (11,5%) déclarent 
qu’il y’au eu une augmentation de la criminalité. 
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Seul un ménage sur quatre (24,3%) pense que 
l’Etat répond suffisamment à leurs besoins en 
sécurité. 
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L'Etat répond-il suffisamment à vos besoins en sécurité?

Oui Non Ne sait pas Refuse de répondre



Merci
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